

ВЫСШИЙ ЦЕРКОВНЫЙ СОВЕТ ПО МАТЕРИАЛАМ СВЯЩЕННОГО СОБОРА ПРАВОСЛАВНОЙ РОССИЙСКОЙ ЦЕРКВИ 1917–1918 ГГ.

Тимур Дмитриевич Кузнецов

магистрант кафедры церковно-практических дисциплин
Московской духовной академии
141300, Московская область, г. Сергиев Посад,
Троице-Сергиева Лавра, Академия
cuznetsoffttemur@yandex.ru

Для цитирования: *Кузнецов Т. Д.* Высший Церковный Совет по материалам Священного Собора Православной Российской Церкви 1917–1918 гг. // Праксис. 2025. № 2 (19). С. 99–106. DOI: 10.31802/PRAxis.2025.19.2.006

Аннотация

УДК 348.031

Статья посвящена Высшему Церковному Совету, образованному на Священном Соборе Православной Российской Церкви 1917–1918 гг. Собор, который объединил воедино епископов, священнослужителей и мирян, утвердил основные положения, касающиеся деятельности Высшего Церковного Совета в качестве одного из органов высшего управления в Русской Православной Церкви. Был определен состав, количество членов и их полномочия, а также произведены выборы в новообразованный орган высшей церковной власти.

Ключевые слова: Высший Церковный Совет, Пленарное заседание, Принцип соборности, Высшее церковное управление, Дискуссия, Соборный отдел.

The Supreme Church Council Based on Materials from the Holy Council of the Russian Orthodox Church of 1917–1918

Timur D. Kuznetsov

MA Student at the Department of Ecclesiastical and Practical Disciplines at the Moscow Theological Academy

Holy Trinity-St. Sergius Lavra, Sergiev Posad 141300, Russia

cuznetsofftumur@yandex.ru

For citation: Kuznetsov Timur D. “The Supreme Church Council Based on Materials from the Holy Council of the Russian Orthodox Church of 1917–1918” *Praxis*, № 2 (19), 2025, pp. 99–106 (in Russian). DOI: 10.31802/PRAxis.2025.19.2.006

Abstract. The article is devoted to the Supreme Church Council, formed at the Holy Council of the Russian Orthodox Church in 1917–1918. The Council, which united bishops, clergy and laity, approved the main provisions concerning the activities of the Supreme Church Council as one of the bodies of highest governance in the Russian Orthodox Church. The composition, number of members and their powers were determined, and elections were held for the newly formed body of supreme church authority.

Keywords: Supreme Church Council, Plenary session, Principle of conciliarity, Supreme Church Administration, Discussion, Cathedral department.

Главным событием в церковной жизни начала XX века является деятельность Священного Собора Православной Российской Церкви 1917–1918 гг. В масштабах отечественной истории он стал известен как Собор, на котором было восстановлено Патриаршество и принцип соборности на всех уровнях церковного управления.

Поместный Собор Православной Российской Церкви был открыт 15 августа 1917 года в праздник Успения Божией Матери в Успенском соборе Московского Кремля¹. Открытие Собора сопровождалось церковными торжествами: стоял непрерывный колокольный звон, по улицам с хоругвями и иконами шествовали крестные ходы на Красную площадь². В Успенском соборе Кремля была совершена праздничная Божественная Литургия. Возглавил соборное богослужение митрополит Киевский Владимир (Богоявленский). По окончании Литургии была зачитана грамота Святейшего Синода на открытие Собора. Количество участников насчитывалось 564 человека, большинство из которых составляли миряне. Просторный и вместительный зал московского епархиального дома на время стал местом обсуждений и принятий важных соборных определений. На заседании 18 августа 1917 года был составлен президиум Собора, который возглавил новоизбранный председатель митрополит Московский Тихон (Белавин). Работа членов Собора была поделена на три сессии «сообразно с основными церковными праздниками»³. Были образованы отделы и комиссии. Каждый отдел готовил предварительные проекты соборных определений, которые далее рассматривались и утверждались на пленарных заседаниях Поместного Собора.

Из образованных на Поместном Соборе отделов особое внимание соборян, церковной и светской прессы привлекала деятельность отдела по реформе высшего церковного управления⁴. Интерес к его работе объясняется тем, что во многом «от трудов отдела зависел выбор членами Собора модели устройства высшей власти и управления Российской Церкви»⁵. На первом заседании 2 сентября 1917 года через закрытую подачу голосов с помощью записок председателем был избран

- 1 Звонарёв С. Л., прот. Высшая власть и управление в Русской Православной Церкви в XX – начале XXI века. Сергиев Посад, 2023. С. 276.
- 2 Там же. С. 276.
- 3 Дестивель И., свящ. Поместный Собор Российской Православной Церкви 1917–1918 гг. и принцип соборности. М., 2008. С. 111.
- 4 Одинцов М. И. Патриарх Сергей. Жизнь замечательных людей: серия биографий. М., 2013. С. 109.
- 5 Звонарёв С. Л., прот. Высшая власть и управление... С. 278.

епископ Астраханский Митрофан (Краснопольский). Общее количество записавшихся участников в отдел насчитывалось 138 человека, что делало его одним из самых многочисленных и представительных на Поместном Соборе. Вопросы устройства высшего церковного управления в Российской Церкви обсуждались в период с ноября по декабрь 1917 года. Работа Поместного Собора была выстроена таким образом, что изначально обсуждение будущих проектов соборных определений осуществлялось в специально образованных отделах, а окончательное решение затем выносилось на пленарном заседании Собора.

В связи с тем, что отдел о высшем церковном управлении был представлен многими учёными людьми, иерархами, профессорами и богословами, нередко при обсуждении того или иного положения соборного определения возникали споры и дискуссии между участниками. Относительно Высшего Церковного Совета основу дискуссий в соборном отделе составляли вопросы количества и состава участников, а также определение полномочий означенного органа высшего управления. В результате продолжительной и весьма напряжённой работы члены отдела вынесли на рассмотрение пленарного заседания Поместного Собора следующие промежуточные решения: Высший Церковный Совет должен состоять из 12 членов, среди которых 3 епископа, 3 клирика (один среди них из монашествующих) и 6 мирян. Епископы избирались Священным Синодом, а клирики и миряне Всероссийским Собором. Ведению и распоряжению данного органа отведена внешняя сторона церковной жизни. Попечению Совета были отнесены дела из области церковного хозяйства, администрации и управления, надзора и ревизии, правовой части и школьного просвещения. Стоит отметить, что для Русской Православной Церкви образование Совета, в который бы преимущественно входили миряне, явление новое и исходит из принципа соборности, при котором равными правами наряду с епископами в управлении Церкви наделялось духовенство и миряне.

После того, как отдел выполнил стоящие перед ним задачи, принятые им проекты положений были переданы на рассмотрение в пленарное заседание Поместного Собора. 18 ноября 1917 года на общем собрании членов Собора под председательством архиепископа Харьковского Антония был заслушан доклад профессора Ивана Ивановича Соколова о деятельности отдела о высшем церковном управлении относительно организации Высшего Церковного Совета. В пленарном заседании была открыта запись ораторов для желающих высказаться по вопросу состава и количества членов Высшего Совета. В частности, члены Собора

Куляшев Андрей Гаврилович и Сапин Роман Емельянович предложили включить в Совет низших клириков Церкви: диаконов и псаломщиков. На их взгляд «пора и давно пора возратить им те права и обязанности, коими они наделены были с глубокой древности от самих святых апостолов»⁶. Диаконы издревле выполняли помимо своих прямых обязанностей очень важную социальную роль в церковной жизни. Поэтому необходимо с этой точки зрения привлечь диаконский чин к участию в управлении Церкви как знающих нужды и потребности паствы. Иорданский Иван Феохтистович вынес на обсуждение необычное предложение, ранее никем не затронутое. Им предлагалось ввести в Совет женщин. По его убеждению, «женщинам должно быть дано право участия в устройении Церкви»⁷. Для убедительности своих слов оратор напомнил соборянам о евангельских событиях, при которых женщины находились рядом со Спасителем, были свидетельницами Его Славного Воскресения, являлись верными помощницами апостола Павла в деле проповедничества и явили миру многих святых и учителей Церкви. Предметом дискуссий в пленарном заседании также был вопрос количества членов Высшего Церковного Совета. По итогу Собор постановил, что Высший Церковный Совет состоит из 15 членов. На пленарном заседании 8 декабря 1917 года состоялись выборы новых членов Высшего Совета: избранные из числа Священного Синода — митрополит Новгородский Арсений (Стадницкий), архиепископ Кишинёвский Анастасий (Грибановский) и митрополит Ярославский Агафангел (Преображенский); «от монашествующих — архимандрит Виссарион (Ильинский); от клириков — протоиерей Александр Васильевич Санковский, протопресвитер Георгий Иванович Шавельский, протоиерей Алексей Маркианович Станиславский, протопресвитер Николай Александрович Любимов, псаломщик Андрей Гаврилович Куляшев; от мирян — профессор Сергей Николаевич Булгаков, Антон Владимирович Карташёв, профессор Илья Михайлович Громогласов, Сергей Михайлович Раевский, князь Е. М. Трубецкой и профессор П. Д. Лапин»⁸. Стоит отметить, что все члены Высшего Церковного Совета по решению Поместного Собора были избраны на весь межсоборный период сроком на три года.

На пленарном заседании 27 ноября 1917 года соборяне обсуждали вторую часть доклада профессора Соколова, затрагивающего вопросы

6 Деяния Священного Собора Православной Российской Церкви 1917–1918 годов. Т. 4. М., 1994. С. 93.

7 Там же. С. 103.

8 Звонарёв С. Л., прот. Высшая власть и управление... С. 410.

полномочий Высшего Совета. Ранее было определено, что новый орган высшего церковного управления занимается делами внешней стороны церковной жизни. В области церковной администрации Высший Совет усвоил себе право: «установление и изменение штатов учреждений разных уровней, назначение начальствующих лиц, не состоящих в духовном сане, в подведомственных Высшему Церковному Совету учреждениях, разрешение общественных сборов, учреждение церковно-археологических обществ, комитетов, древлехранилищ и так далее»⁹; в области церковного хозяйства: «управление и распоряжение общецерковными имуществами и капиталами; постройка и ремонт храмов и других зданий, принадлежащих церкви и причту; дела церковной благотворительности и обществ, работающих в союзе с Церковью; обложение на общецерковные нужды; дела финансово-экономического характера и другие»¹⁰; в области школьного просвещения и духовного образования: «дела духовных академий в подлежащих частях и все дела по журналам Учебного комитета и Училищного совета, Издательского совета, Синодальной типографии и Архива»¹¹; в области контроля и ревизии: «рассмотрение отчетов о состоянии епархий в подлежащей части, ревизии областных и епархиальных учреждений, отчетность в сметных суммах по табели доходов и расходов из общецерковных средств и сумм, получаемых из государственных средств»¹²; в юридической части: «составление заключений по возникающим в делах церковного управления юридическим вопросам, защита интересов церковных установлений и представительство их на суде и в других государственных и общественных учреждениях...»¹³.

Таким образом, Поместный Собор рассмотрел и утвердил в ходе своей деятельности основные положения о Высшем Церковном Совете. Главным материалом для этого послужили труды соборного отдела о высшем управлении в Церкви и представленные в докладе профессора Ивана Ивановича Соколова. Стоит сказать, что в процессе дискуссий и выступлений ораторов, некоторые пункты статей претерпели изменения. В итоговых документах, выработанных на пленарных

9 Деяния Священного Собора... Т. 4. С. 68.

10 Собрание постановлений и определений Священного Собора Православной Российской Церкви 1917–1918 гг. М., 1994. С. 14.

11 Там же.

12 Деяния Священного Собора Православной Российской Церкви 1917–1918 годов. Т. 5. М., 1994. С. 82.

13 Там же. С. 83.

заседаниях Собора, был окончательно сформирован состав, определены количество и полномочия Церковного Совета, а также произведены выборы в новый орган высшей церковной власти.

С образованием Высшего Церковного Совета по решению Поместного Собора Русской Православной Церкви стало возможным участие духовенства и мирян в церковном управлении. По замыслу членов Собора новый орган должен был осуществлять свою деятельность наравне со Священным Синодом. Между двумя синодальными учреждениями было произведено разделение полномочий. Если Синоду отведены дела иерархически-пастырского характера преимущественно затрагивающие внутреннюю сторону церковной жизни, то Высший Церковный Совет был ответственен за решение вопросов внешней составляющей церковного организма. По своему назначению Высший Совет являлся коллегиальным и исполнительным органом управления, деятельность которого осуществлялась в период между Соборами. Как и Синод, так и Церковный Совет возглавлялся Предстоятелем Русской Православной Церкви. Также на страницах соборных постановлений прописана ответственность Высшего Совета перед периодически созываемом Поместном Соборе.

На сегодняшний день Высший Церковный Совет несколько отличается от того, каким он был задуман на Поместном Соборе 1917–1918 гг. В настоящее время этот орган церковного управления действует при Патриархе Московском и всея Руси и Священном Синоде Русской Православной Церкви. Возглавляется Предстоятелем Церкви и состоит из руководителей Синодальных учреждений Русской Православной Церкви. Учрежденный же Церковным Собором Православной Российской Церкви в декабре 1917 года Высший Церковный Совет всё же был выборным органом в составе Высшего Церковного Управления, куда входили Святейший Патриарх и члены Священного Синода и Высшего Церковного Совета. Таким образом, следует заключить, что нет никакой преемственности между Высшим Церковным Советом сегодняшним и столетней давности. В новейшей истории Русской Православной Церкви первое заседание высшего органа церковного управления состоялось 14 апреля 2011 года в Красном зале Кафедрального Храма Христа Спасителя под председательством Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла.

Источники

Деяния Священного Собора Православной Российской Церкви 1917–1918 годов. М.: Изд. Новоспасского монастыря, 1994.

Собрание постановлений и определений Священного Собора Православной Российской Церкви 1917–1918 гг. М.: Изд. Соборного Совета, 1994.

Литература

Дестивель И., свящ. Поместный Собор Российской Православной Церкви 1917–1918 гг. и принцип соборности. М.: Изд. Крутицкого подворья, 2008.

Звонарёв С. Л., прот. Высшая власть и управление в Русской Православной Церкви в XX–начале XXI века. Сергиев Посад: Изд. МДА, 2023.

Одинцов М. И. Патриарх Сергей. Жизнь замечательных людей: серия биографий. М.: Молодая гвардия, 2013.